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KẾ HOẠCH NĂM HỌC  
Hội Khuyến học 2015 – 2016
1. Công tác tổ chức

Củng cố các Chi hội ( Tổ chuyên môn ), phát triển hội viên mới, xây dựng tập thể lớp là một Phân hội khuyến học.
2. Công tác tuyên truyền, vận đông khuyến học, khuyến tài trong đơn vị.
· Đẩy mạnh tuyên truyền sâu rộng công tác Khuyến học, Khuyến tài đến từng cán bộ giáo viên công nhân viên trong nhà trường. 
· Thông qua buổi họp cha mẹ học sinh đầu năm học, các hội viên làm công tác chủ nhiệm tiến hành tuyên truyền những thành tích của Hội khuyến học ở đơn vị 
· Thông qua giờ chào cở đầu tuần, phối hợp với Đòan trường tiến hành tuyên truyền những thành tích của Khuyến học ở đơn vị ( Chú trọng đến những gương học sinh nghèo vượt khó đậu vào  Đại học )
3. Công tác vận động quỹ khuyến học và khen thưởng.
· Tiến hành vận động các tổ chức, cá nhân, trong và ngoài tỉnh đóng góp quỹ khuyến học.

· Trước mắt vận động cựu học sinh trường, CBGV ủng hộ quỹ khuyến học để trực tiếp khen thưởng, cấp học bổng cho học sinh nghèo hiếu học, Học sinh nghèo trúng tuyển vào đại học nguyện vọng 1 …..
· Thông qua buổi Lễ trong năm tiến hành khen thưởng cho các đối tượng học sinh vượt khó học khá giỏi…
· Dự kiến vận động quỹ Khuyến học 
+ CBGVCNV:                                                 5.000.000đồng

+ Mạnh thường quân, PHHS, cựu học sinh:      32.000.000đồng

· Phối hợp với Công đoàn,tiến hành rà soát học sinh là con hội viên, giáo viên đạt thành tích cao trong học tập ( xếp loại giỏi đối với học sinh Tiểu học, THCS, THPT, loại khá, giỏi đối với sinh viên Cao đẳng – Đại học) tiến hành khen thưởng vào dịp Tết Trung thu ( Nếu được Hội khuyến huyện duyệt chi )
· Trên cơ sở thành tích của học sinh nghèo và theo đề nghị của GVCN. BCH Hội khuyến học lập danh sách các đối tượng học sinh nói trên đề nghị các tổ chức, cá nhân, Hội khuyến học  cấp trên hỗ trợ học bổng.

· Bộ phận tài vụ của Hội khuyến học tiến hành thu và đăng nộp ngân hàng khi đã vận động được quỹ khuyến học. 
· Lập danh sách các đối tượng học sinh nghèo trúng tuyển Đại học nguyện vọng 1 được khen thưởng trình Chi bộ, Huyện Hội duyệt, để cấp phát cho học sinh ngay trong buổi Lễ khai giảng, 
· Tiến hành rà soát các đối tượng học sinh nghèo hiếu học để Hội khuyến học trường xem xét hổ trợ nhân ngày Lễ Sơ kết học kỳ I, Tổng kết năm học.
4. Công tác vận động gia đình hiếu học:

Vận động 100% gia đình CBGVCNV đăng ký Gia đình hiếu học tại nơi cư trú, thực hiện tốt các tiêu chí để cuối năm được công nhận Gia đình hiếu học.

5. Các công tác khác:
Phối hợp với các tổ chức, bộ phận trong nhà trường, tổ chức tốt công tác xã hội hóa hoạt động Khuyến học, tổ chức tốt  hoạt động văn nghệ vì học sinh nghèo hiếu học, đẩy mạnh các cuộc vận động các tổ chức, cá nhân chăm lo cho học sinh nghèo.
                       Nơi nhận:                                                                                         TM BCH HỘI KHUYẾN HỌC
· Chi bộ                                                                                                                      
· Ban giám hiệu
· Các tổ chuyên môn

· Công đoàn, Đàon trường, Tổ văn phòng
