Chính thức chốt thi 3 môn vào lớp 10, đổi môn thứ 3 sau 3 năm liên tiếp

(Dân trí) - Bộ Giáo dục và Đào tạo chính thức ban hành Thông tư về Quy chế tuyển sinh trung học cơ sở và tuyển sinh trung học phổ thông từ năm học 2025-2026.

Theo Thông tư mới, việc tuyển sinh THPT (thi vào lớp 10) được tổ chức theo một trong ba phương thức: xét tuyển, thi tuyển hoặc kết hợp thi tuyển với xét tuyển. 

Với phương thức thi tuyển, số môn thi là 3 môn với toán, ngữ văn và 1 môn thứ 3 hoặc bài thi tổ hợp.

Các Sở GD&ĐT được chọn 1 trong 2 phương án. Nếu chọn môn thứ 3, môn này phải nằm trong số các môn học có đánh giá bằng điểm số và không chọn cùng một môn thi quá 3 năm liên tiếp.

Nếu chọn bài thi tổ hợp, các môn học được lựa chọn phải nằm trong số các môn học có đánh giá bằng điểm số.

Thời điểm các địa phương công bố môn thứ 3 là sau khi kết thúc học kỳ I và không muộn hơn 31/3 hàng năm.

Với phương thức xét tuyển, căn cứ là kết quả rèn luyện và kết quả học tập các năm học chương trình giáo dục phổ thông cấp trung học cơ sở hoặc chương trình giáo dục thường xuyên cấp trung học cơ sở của đối tượng tuyển sinh.

Về thời lượng làm bài thi của từng môn, môn ngữ văn 120 phút, môn toán 90 phút hoặc 120 phút, môn thi thứ ba 60 phút hoặc 90 phút, bài thi tổ hợp 90 phút hoặc 120 phút.

Nội dung thi nằm trong chương trình giáo dục phổ thông cấp trung học cơ sở, chủ yếu là chương trình lớp 9. 

Đặc biệt, việc công bố điểm thi, điểm chuẩn vào lớp 10 từ năm 2025 sẽ diễn ra đồng thời.

Bên cạnh đó, Thông tư mới giao quyền cho Sở GD&ĐT quy định cụ thể việc ra đề thi, coi thi, chấm thi, phúc khảo bài thi phù hợp với điều kiện thực tế.

Các trường THPT thuộc Bộ GD&ĐT, đại học, trường đại học, viện nghiên cứu thực hiện theo hướng dẫn của đơn vị chủ quản hoặc thực hiện theo quy định của Sở GD&ĐT nơi trường đặt trụ sở.

Bộ GD&ĐT cho biết, Thông tư được xây dựng trên 3 nguyên tắc cốt lõi: Không gây áp lực tốn kém cho cha mẹ học sinh; thúc đẩy giáo dục toàn diện và thống nhất trong toàn quốc.

Năm học 2024-2025 là năm khép kín chu kỳ thực hiện Chương trình giáo dục 2018 từ lớp 1 đến lớp 12. Theo đó, năm học này thi tuyển sinh lớp 10 trung học phổ thông (THPT) và thi tốt nghiệp THPT sẽ thực hiện theo Chương trình giáo dục phổ thông 2018. 
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