Bài dự thi Tìm hiểu 85 năm Công đoàn Việt Nam 
38 năm thành lập Công đoàn xây dựng và phát triển
Câu 1: Anh (chị) hãy trình bày sự ra đời của tổ chức công đoàn Việt Nam và ý nghĩa của sự kiện này?


Ở Việt Nam hiện nay, công đoàn không được coi là một danh từ chung. Được định nghĩa bằng luật, Công đoàn "là tổ chức chính trị - xã hội rộng lớn của giai cấp công nhân và của người lao động Việt Nam (gọi chung là người lao động) tự nguyện lập ra dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam; là thành viên trong hệ thống chính trị của xã hội Việt Nam; là trường học chủ nghĩa xã hội của người lao động" (Điều 1 khoản 1 Luật Công đoàn 1990).
Tổ chức Công đoàn Việt Nam ra đời là tất yếu của lịch sử phong trào công nhân Việt Nam.
Giai cấp công nhân Việt Nam ra đời trong cuộc khai thác thuộc địa lần thứ I của thực dân Pháp (1897 - 1914) và nhanh chóng trưởng thành trong đợt khai thác thuộc địa lần thứ II (1919 - 1929). Do phải chịu hai tầng áp bức, bóc lột tàn bạo của chế độ thuộc địa nửa phong kiến nên đời sống giai cấp công nhân và nhân dân lao động nước ta vô cùng khổ cực. Bởi vậy các cuộc đấu tranh của công nhân lao động ở các hầm mỏ, nhà máy, đồn điền đã liên tiếp nổ ra chống lại chế độ tư bản và bọn phong kiến. Ban đầu các cuộc đấu tranh còn diễn ra lẻ tẻ, mang tính tự phát, nhưng về sau đã có sự liên kết, có tính tổ chức chặt chẽ hơn.
Từ sự đòi hỏi của phong trào và nhu cầu của cuộc đấu tranh, nhiều nơi đã thành lập những Hội nghề, Nghiệp đoàn, Công hội. Tiêu biểu nhất là Công hội Ba Son (Sài Gòn - Gia Định) được thành lập năm 1920 do đồng chí Tôn Đức Thắng (sau này là Chủ tịch Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam) đứng đầu. Tuy phạm vi hoạt động chỉ ở cơ sở, thời gian hoạt động không lâu (năm 1926 tự giải tán) nhưng Công hội Ba Son đã có ảnh hưởng lớn trong phong trào công nhân Nam bộ, để lại một dấu ấn trong lịch sử hình thành và phát triển của tổ chức Công đoàn Việt Nam.
Đứng trước sự đòi hỏi và yêu cầu của phong trào công nhân, dưới sự lãnh đạo của Đông Dương Cộng sản Đảng, ngày 28/7/1929, tại số nhà 15 phố Hàng Nón - Hà Nội, đã tiến hành Đại hội thành lập Tổng Công hội Đỏ Bắc kỳ (tiền thân  của Công đoàn Việt Nam). Tham dự Đại hội có đại biểu của Tổng Công hội các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Nam Định, Hải Phòng, khu mỏ Đông Triều, Mạo Khê (Quảng Ninh). Đại hội đã bầu Ban Chấp hành Trung ương Lâm thời Tổng Công hội Đỏ do đồng chí Nguyễn Đức Cảnh - Uỷ viên Ban Chấp hành Trung ương Lâm thời Đông Dương Cộng sản Đảng đứng đầu. Đại hội thông qua Chính cương, Điều lệ, đồng thời quyết định ra Báo Lao Động (tiền thân của Báo Lao Động ngày nay) và Tạp chí Công hội Đỏ (tiền thân của Tạp chí Lao động & Công đoàn ngày nay) làm cơ quan ngôn luận và nghiên cứu lý luận của Công hội Đỏ.
Trong cuốn “Đường cách mệnh” Bác Hồ viết về tính chất nhiệm vụ tổ chức Công hội đỏ (nay là tổ chức Công đoàn Việt Nam) như sau: “Tổ chức công hội trước hết là để công nhân đi lại với nhau cho có cảm tình, hai là để nghiên cứu với nhau, ba là để sửa sang cách sinh hoạt của công nhân cho khá hơn bây giờ, bốn là để giữ gìn quyền lợi của công nhân, năm là để giúp cho quốc dân, giúp cho thế giới”.

Câu 2: Theo anh (chị) cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp của mình cần tập trung thực hiện những công việc gì để góp phần xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước? Vì sao?
Hơn 80 năm ra đời, phát triển và trưởng thành, Công đoàn Việt Nam luôn sát cánh cùng giai cấp công nhân và toàn dân tộc Việt Nam. Tìm hiểu và nhận thức đúng về các chức năng hoạt động chủ yếu của công đoàn giai đoạn hiện nay là vấn đề quan trọng để từ đó hiểu đúng về vị trí, vai trò của Công đoàn Việt Nam trong thời kỳ mới.

Để góp phần xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước thì cơ quan cần phải thực hiện tốt chức năng trung tâm là bảo vệ lợi ích của công nhân, viên chức và người lao động của công đoàn, điều này có ý nghĩa hết sức quan trọng. Tập trung tăng cường đào tạo cán bộ công đoàn để nâng cao trình độ, năng lực lao động sáng tạo. Quan tâm hơn nữa về đời sống cũng như tạo điều kiện, giới thiệu việc làm cho người lao động trong thời kỳ đất nước đang trên đà phát triển.
Cần nhận thức lại mối quan hệ giữa người lao động với người sử dụng lao động không phân biệt là trong doanh nghiệp nhà nước hay doanh nghiệp ngoài nhà nước.

Câu 3: Công đoàn Kiên Giang đã trải qua 9 kỳ đại hội, anh chị hãy cho biết ý nghĩa Đại hội lần thứ IV Công đoàn Kiên Giang nhiệm kỳ 1988 – 1993. 

Công đoàn Kiên Giang đã trải qua 9 kỳ đại hội, ý nghĩa Đại hội lần thứ IV Công đoàn Kiên Giang nhiệm kỳ 1988 – 1993.


Câu 4: Đại hội IX Công đoàn Kiên Giang nhiệm kỳ  2013 – 2018 xác định tập trung thực hiện 3 chương trình công tác trọng tâm mang tính đột phá. Anh (chị) quan tâm nhất là chương trình nào? Vì sao?

Đại hội IX Công đoàn Kiên Giang nhiệm kỳ  2013 – 2018 xác định tập trung thực hiện 3 chương trình công tác trọng tâm mang tính đột phá. Chương trình được quan tâm nhiều nhất là: 


Câu 5: Anh (chị) hãy viết một bài khoảng 1.500 từ đề xuất, giải pháp trong việc đổi mới nội dung và phương pháp hoạt động của chủ tịch công đoàn cơ sở trong cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong giai đoạn hiện nay.

Hiện nay, công đoàn không thuần túy là “cầu nối” của Đảng đến giai cấp công nhân mà còn là đại diện thực sự của công nhân, là “đệm giảm sốc” cho những va chạm, xung đột phát sinh trong quan hệ xã hội giữa một bên là giai cấp công nhân – người lao động với một bên là giới chủ - người sử dụng lao động.

Tiếp tục đổi mới nội dung và phương thức hoạt động công đoàn theo hướng vì đoàn viên và người lao động, vì sự phát triển bền vững của đất nước; hướng mạnh về cơ sở, thực hiện tốt chức năng chăm lo đời sống, đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động; tham gia có hiệu quả vào công tác quản lý nhà nước, quản lý kinh tế - xã hội....
- Kiểm tra, giám sát việc thi hành các chế độ chính sách, pháp luật. Đấu tranh ngăn chặn các hiện tượng tiêu cực, tham nhũng, các tệ nạn xã hội. Phát hiện và tham gia giải quyết các tranh chấp lao động và thực hiện các quyền của công đoàn cơ sở theo quy định của pháp luật.

Tổ chức vận động đoàn viên và CNVC-LĐ trong cơ quan thi đua yêu nước, tham gia quản lý cơ quan, phát huy sáng kiến nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả lao động.
- Phát triển đoàn viên, xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh.

Để thực hiện tốt chức năng tham gia quản lý, công đoàn cơ quan cần đẩy mạnh những nội dung hoạt động cụ thể như sau:

+ Tổ chức phong trào thi đua lao động giỏi trong công nhân, viên chức và người lao động là biện pháp tổng hợp nhất để họ trực tiếp tham gia quản lý. Vận động, tổ chức công nhân, viên chức và người lao động tham gia xây dựng và thực hiện kế hoạch, nhiệm vụ công tác, tham gia quản lý lao động, tìm việc làm và tạo điều kiện làm việc thuận lợi cho công nhân, viên chức và lao động.

+ Công đoàn tham gia trong lĩnh vực tiền lương, tiền thưởng của công nhân, viên chức và người lao động.

+ Công đoàn tham gia trong việc xây dựng và thực hiện các cơ chế quản lý mới.
+ Công đoàn tham gia trong việc quản lý vật tư, kỹ thuật, tài chính nhằm giảm mức tiêu hao trên một đơn vị sản phẩm.

+ Công đoàn tham gia trong việc xây dựng và thực hiện các chế độ, chính sách liên quan đến người lao động.

+ Công đoàn tham gia tổ chức hội nghị cán bộ công chức và đại hội công nhân viên chức, lao động hàng năm.


Để thực hiện tốt chức năng tham gia quản lý, công đoàn cần chú trọng đến việc phát huy tiềm năng của người lao động, phát huy sáng kiến, cùng lãnh đạo cơ quan. 
Kiểm tra, giám sát hoạt động của chính quyền nhằm chống quan liêu, tham nhũng và các tệ nạn xã hội khác.

Đối với chức năng giáo dục: Một trong những nội dung quan trọng nhằm thực hiện chức năng giáo dục của công đoàn là làm cho người lao động nhận thức đầy đủ về lợi ích cá nhân phải gắn liền với lợi ích chung của cộng đồng, của nhân dân. Muốn có lợi ích phải thực hiện tốt nghĩa vụ của mình. Từ đó, củng cố kỷ luật lao động, không ngừng học tập nâng cao trình độ học vấn, tay nghề, chuyên môn, nghiệp vụ, xây dựng ý thức tự nguyện, tự giác trong lao động, công tác.
Về công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn cần phải được quan tâm đúng mức để không dẫn đến tình trạng hụt hẫng, chắp vá, nên bố trí những cán bộ có khả năng chuyên môn để làm công tác công đoàn. Điều này làm cho uy tín và vị thế của tổ chức công đoàn ngày càng được nâng lên, củng cố. Chế độ, chính sách đãi ngộ đối với cán bộ công đoàn phải được chú ý, quan tâm để giúp cho cán bộ công đoàn an tâm phục vụ. Phải có cơ chế hữu hiệu bảo vệ cán bộ công đoàn khi họ đấu tranh cho quyền lợi người lao động mà bị giới chủ trù dập, chuyển công tác, thậm chí còn cho nghỉ việc.
Câu 6: anh chị cho biết cuộc thi Tìm hiểu 85 năm công đoàn Việt Nam - 38 năm công đoàn Kiên Giang cấp tỉnh năm 2014 có bao nhiêu bài tham gia?
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